

爱心传递真情 赠书点亮梦想



书籍是人类进步的阶梯，阅读是获得知识与智慧的重要手段与途径。为了让孩子们多读书、读好书，日前，江苏自由公益人团队走进美丽的丁堰小学，向该校的学生们赠送经典书籍160本，播撒阅读的种子，培

养青少年阅读理念。江苏自由公益人团队成立于2017年，是一个纯公益性的民间组织，有成员176名，这些成员中有江苏好人、如皋道德模范、如皋爱心大使、爱心企业家等。该团队成立

后，主要致力于云南山区学生的捐资助学活动，截至目前，该团队已在云南山区捐赠图书几万余册，建立东皋阳光爱心图书角32个，青草书屋8个。

捐书仪式上，江苏自由公益人团队的爱心人士将图书发放到学生手中，鼓励他们认真读书，丰富知识储备。学生们手捧书籍，回敬少先队队礼表示感谢。

“我们学校一贯重视阅读教学，每年都开展读书节活动，让孩子们在平时的生活和学习中与好书相伴，促进他们养成良好的阅读习惯，在阅读中愉快的成长。这次江苏自由公益人团队捐助我们学校的一批书籍，不仅使得孩子们能够涉猎更多的书籍，还培养了孩子的爱心，让孩子们长大后学会回报社会。”丁堰小学副校长朱建兵说，赠书只是一个契机，是一个埋入学生心中的爱心种子。仪式虽然结束了，但是留在全体师生心中的不仅仅是爱心，更是社会对学校、对

孩子们的一种期待，学校会让这颗种子生根发芽、茁壮成长，开出最灿烂的花朵。

据悉，此次捐赠的4种图书都是经过江苏自由公益人团队精细挑选，这些书籍和孩子们的阅读兴趣息息相关，但是又不同于课堂上的阅读，有我市文化界德高望重的老作家陈根生老师的作品《水绘东皋》，有市作家协会会员余慧的《不期而遇》，还有云南作家彬燕的《紫燕飞歌》和《山里山外》。

“这次捐助的书籍，将分发到学校各个班级，让孩子们一起接力阅读，传递正能量，与智者为伍，与良善同行。”江苏自由公益人团队队长陈培峰表示，此次捐书活动是团队开展的接力阅读公益活动的第一站，今后，他们还将开展此类活动，更好地提高孩子们的阅读水平。

□融媒体记者 吴环宇 沈群山

以案说法

近日，市法院经济技术开发区法庭调解处理一起特殊的土地承包经营权纠纷，化解一起长达三年的邻里矛盾纠纷，受到当事人和当地村民的一致好评。

家住城北街道的老夏和老章系同村前后邻居，关系一直比较融洽。老章夫妇生有两个儿子，老两口跟大儿子一起生活。2016年，老章的老伴因病去世，两个儿子欲将母亲的骨灰埋在自家田地里。老章不同意，找来风水先生，将墓地选到了老夏家的田地里，并安葬了老伴。事发时老夏在外，对此并不知情。后老夏从其他邻居口中得知自家承包地里多了一座坟，按照农村习俗这可是犯了“大忌”啊！他找老章进行理论，鉴于双方是近邻不想因此事伤了和气，老章的小儿子小章就做主将自家一块同样大小的承包地调换给了老夏家，此事也就告一段落。

后来老章岳母去世，老章又将老伴棺木迁出，与岳母的棺木一并下葬在自家承包地里。

2018年，两家因一块相邻无主土地的使用发生争执，村干部、派出所民警多次调解未果，矛盾越来越激烈。老章一气之下将老夏告上法庭，要求老夏返还之前其子私自调换的承包地。

案件分到了经济技术开发区家事法庭的张法官和法官团队。庭前组织调解时，法官了解到小章并不支持父亲起诉老夏，毕竟因为自家原因导致老夏家的承包地不明不白多了一块墓地，才有了调田方案的产生，可惜小章说服不了固执的父亲，他请求法官帮忙做老章的思想工作。

了解情况后，考虑到老章行动不便，张法官决定上门会会这个“倔强老头”。起初，老章根本听不进法官的话语，他认为，尽管之前自家错埋了木棺，但之后已经迁坟，老夏就应该将之前调换的田地还回来。来到老夏家，他也向法官诉说满腹委屈，更是将老章家埋错坟头，与自家家人接连遭遇疾病等霉运联系起来，不同意返还土地，并要求老章赔偿巨额精神损失。

经过一番调查了解，张法官认为要想案结事了，化解两家的矛盾，还是要情理法相结合做双方工作。他从农村习俗及情理角度劝说老章，指出老章将妻子棺木葬到老夏家承包地里，于情于理于法都应当给老夏家一个说法。他又劝说小章夫妇对父亲多加关爱，树立厚养薄葬的新观念。对于老夏，张法官从物权法等法律角度，开导老夏遵守法律，相信科学不迷信。

多次沟通后，老夏同意返还老章的承包土地，老章也愿意贴补老夏家2000元的损失，双方达成一致意见，在村干部的共同见证下完成土地和钱款的交付。周边邻居纷纷称赞，还是法官方法多，两家纷争终于平息了。

以前，农村里有火化再装棺、选择所谓“风水宝地”土葬的风俗习惯，有的甚至在承包地里建亭竖碑，不仅占用大量的耕地资源，还影响新农村村容村貌的建设，这与全国正在进行的移风易俗殡葬改革格格不入。该庭副庭长安雪庭在庭务会议上强调：“引导厚养薄葬，摒弃旧俗，树立殡葬新风尚，是每一个公民应尽的义务。作为家事法官，在家事案件的审理过程中，不应该就案办案，更要能动司法，引领当事人树立正确的价值观、人生观，不断提升人民群众的幸福感和获得感。”

□通讯员 宗爱萍

错埋木棺引发土地争端，法官如何处理？

书香边检 悦读阅美



日前，市边检站组织开展了“书香边检·悦读阅美”主题全警读书活动，积极倡导读书至乐、立品为高的浓厚氛围，使全体民警以书为乐、乐在其中。

□融媒体记者 徐雅璐 通讯员 吴松华 薛敬军

传递孝心·弘扬美德

孝老敬老需要你我共同传承

